

جون عباسی شعراء نے ایرانی تصنیف سے کوشا شدہ ، ان میں ابو نواس ، ابو تمام ، البحتری ،  
ابن الرومی ، ابن المعتز ، اندلسی سر فہرست ہیں ۔ اسخراذکر نے خصوصی نغمہ پر آنے وان  
عربی اور فارسی شغری پر اپنے تاثرات چور ہے ہیں ۔ اسی وجہ سے رشید الدین ، صاحب عدالت  
السحر کو کہنا چاہا کہ

”نازک خیالی اور بنفشہ آستانہ میں متاخرین شعراء اسلام مقننی  
کے نقش قدم پر چلنے والے ہیں“

ایرانی شعراء میں سے دد کو اس سے بڑی مشابہت ہے ۔ دولت شاہ کا بیان ہے :

”بلا شک و شبہ نساہت اور بلاغت عربوں کی خصوصیتیں ہیں ۔ ایرانی  
شعراء نے اس سمت میں ادرا بالسنوس علم رسائی و بیان میں ان کا تتبع کیا  
ہے ۔ علم ابیان و المعانی میں واقفہ ”عرب شہزور ہیں“

اس زبردست تبدیلی کے اسباب معلوم کرنا بہت آسان ہے ۔ ایران میں شاعری اس وقت

۱۰۰

اس اور جریر کے اشعار کو قمری زلزلہ کا آغاز میں کہا ہے ۔  
چونکہ نمبر ۳۰ صفحہ ۱۶ میں ہے ۔  
مصلح تواند ہی شعر لبید وز ہیر  
نارو راند ہی مدح جریر و ختم  
نور ہیر کی نظیریں قمری گا رہی ہے اور جریر و ختم کے قصائد بیتر پڑھ رہی ہے ۔  
گرۃ الشعراء صفحہ ۲۲  
و غرضی اور فرخی ہیں ۔  
بے ۔ دو قصائد میں ختم کے مدح

شروع ہوئی، جب قصیدہ کوئی اپنے عروج پر تھی۔ اس وقت تک عربی قصیدہ اپنی اصلی آب و تاب کو بچا رکھا تھا اور وہ امراد کی خوشامد کرنے کے لیے ایک ذریعہ بن چکا تھا۔ ایرانی شعراء بھی امراد کی نظر کرم کے منتظر رہتے تھے، چنانچہ انھیں بھی قصائد لکھنے والوں کے نقش قدم پر چلنا پڑا اور ابتدا سے ہی فارسی قصیدے میں ضمیر فروشی کا عنصر نمایاں ہونے لگا۔ متقدمین شعراء کی خصوصیات غمناک ہو گئیں۔ عرب شعراء کتنے ہی کیوں نہ تھکیں پھر بھی وہ شان استغنا کو کسی حد تک برقرار رکھتے تھے۔ اور بسا اوقات ممدوح سے ہمسری کا دعویٰ کرتے تھے، لیکن ایرانیوں میں یہ بات کہاں سے آتی؟ ان کی نظروں میں حکمران طبقہ عدل و انصاف کا خدائی نمونہ اور نقل الاتر تھا۔ ایران میں بڑی مدت تک۔ شاہوں کی حکومت راجی اور رعایا نے فکوسی کی وہب سے ذلت اور خواری میں زندگی گزار دی۔ اس زندگی کی بھلیکیاں ان کے منقولات میں موجود ہیں۔ شعراء نے متقدمین کے طرز پر قصائد لکھنا شروع کیے اور چہرہ اتارنے میں وہ ان سے دو قدم آگے بڑھ گئے۔ خیالات وہی پرانے ہیں لیکن ان میں ایسی کتر بیونت ہوئی کہ ان کی اصلی ہیئت کو پہچاننا مشکل ہو گیا۔ ان حالات میں کوئی خیال ایسا نہ تھا جو انہوں نے چھوٹا نہ ہو۔ متاخرین کا پہناتنی بجا نہ تھا کہ متقدمین نے کوئی نئی بات نہیں چھوڑی۔ مثال کے طور پر عنصرہ اور زمیر کو لے لیجیے، دونوں کو نئے خیالات کے فقدان کی شکایت ہے۔ غور سے دیکھیے تو ایرانی شاعر

لے عنصرہ کے مطلقاً ابتدا سے لے کر شعراء میں متروک سے ہوتی ہے۔ (یعنی کیا متقدمین نے میرے لیے کوئی چیز چھوڑی کہ میں بھی اس میں ہونید کاری کروں)۔ زمیر نے کہا ہے۔

ما ادا تا حقول الامعاراً او معاداً من لفظنا مکروراً

(یعنی ہم غریبوں کے خیالات کو مستعار لے کر دہراتے جاتے ہیں یا پھر اپنے ہی الفاظ کو بار بار کہتے پھرتے ہیں)

گوئی نے اسی بات کو کہنی الفاظ میں دہرایا ہے۔

"*Meine Geschichte ist schon gedacht worden; man muss nur versuchen es noch einmal zu denken.*"

آندرنے کی ڈی نے کہا ہے۔

"*Toute choses sont dites déjà, mais*

میں انھی خیالات کا مختلف پر لائے میں اعادہ ہو رہا ہے۔ عرب متاخرین کے مانند ایرانیوں نے بھی، شاعری کو ایک فن کی حیثیت دے دی۔ نظامی عروضی نے ایک شاعر کی لازوال شہرت کے لیے جو اوصاف بیان کیے ہیں وہاں یہ کہا ہے۔

”شاعر اس مرتبے پر اس وقت تک نہیں پہنچ سکتا جب تک آغاز شباب اور عالم جوانی میں متقدمین کے اشعارت بیس ہزار شعر اور متاخرین کے کلام سے دس ہزار ابیات مستحضر نہ کرے اور ہمیشہ استادوں کے دیوان پڑھتا رہے۔ یہ بھی معلوم کرے کہ سخن کی باریکیوں اور تنگیوں سے ان کی آدورفت کس طریقے پر ہوئی ہے تاکہ اشعار کے اقسام و طریقے اس کی طبیعت پر منقش ہو جائیں اور شاعر کی اچھائی اور برائی اس کے صحیفہ عقل پر ثبت ہو جائے۔ اس سے اس کا کلام ترقی کی طرف راجع ہوگا اور اس کی طبیعت بلندی کی طرف مائل ہوگی۔ جب طبیعت شعر نظم کرنے میں سخت ہو جائے اور اس کا کلام مناسب ہونے لگے تو وہ فن شاعر کی طرف متوجہ ہو اور علم العروض پڑھے۔ استاد ابو الحسن البہرامی السرخسی کی تصنیفات کا مطالعہ کرے۔ مثلاً غایۃ العرضیین

لرثتہ بفتحی کا تاشیر

*Comme personne ne coupe il faut  
toujours recommencer*

اور SWIFT کہتا ہے: *Thos every part in his kind  
Is bit by him that comes behind*

یہ اس قسم کے سرقہ کی کچھ مثالیں پانچویں باب کی ابتدا میں دی گئی ہیں۔  
۱۷ چہار مقالہ: صفحہ ۳۰۔ انگریزی ترجمہ پر دفسیر برادین کا ہے۔ ملاحظہ ہو اُن کی کتاب

ادکنز القافیہ، نقد الفاظ، سرقات اور تراجم (حالات زندگی) کو اور  
اس علم کی ہر قسم کو استاد سے جس کو وہ مناسب سمجھتا ہو، پڑھے تاکہ  
خود بھی استاد کہانے کا مستحق ہو۔“

نظامی عرصہ صحنی چھٹی صدی ہجری کے آدمی تھے اور ان کے وضع کردہ قوانین کا اطلاق  
اداکلی شعرائے فارسی پر مثلاً رودکی وغیرہ پر نہیں ہو سکتا۔ تاہم ان کے اشعار میں عربی کجور اور  
اور آوزان کی کافی جھلکیاں موجود ہیں۔ غزلیوں اور سبجوقیوں کے عہد کے شعراء کو چھوڑ کر اگر ہم عہد  
سالمائیر کے ابتدائی عہد کے شعراء کو لیں تو سب صاحب علم و فضل نظر آتے ہیں اور ان کو دونوں  
زبانوں پر عبور حاصل تھا۔ ایسے شعراء کے ضمن میں عوفی نے ابوالحسن شہید بلخی، ابوبکر محمد بن علی  
انحرز والی، لسنسی اور ابوطیالند محمد بن عبداللہ الجندی کے نام گنوائے ہیں۔ رودکی کے لیے مشہور  
ہے کہ وہ مادر زاد اندھا تھا لیکن وہ کئی علوم متداولہ پر دسترس رکھتا تھا۔ ذیل میں دیا ہوا  
شعراصل بات کی شہادت کے لیے کافی ہے۔

بغفود تنم بر درم و آب وزمین

دل بر خرد و علم و دانش بغفود

میراجسم دولت، عزت اور جامداد کی طرف مائل تھا اور میرا دل علم، حکمت اور دانش کی طرف  
مائل تھا۔

اسے عرب شعراء کے سوا وہیں سے بڑی دلچسپی تھی۔ مزید ثبوت کے لیے اس کا قصیدہ ”مادرس“  
ملاحظہ کیجئے، اس میں ان شعراء کی کافی تمیحات ہیں۔ ”مادرس“ والا قصیدہ ابوجعفر احمد بن محمد بن

۱۰ ایسے شعراء کے کئی نام جنھوں نے عربی اور فارسی دونوں زبانوں میں شعر کہے ہیں۔ یتیمتہ  
دنیۃ القصر میں مل جاتے ہیں۔ ۱۷ سرورسی، مجمع لغات فرس۔ لفظ ”غفود“ میں

۱۱ عہد شاہی، انجمن ایشیائی، اپریل ۱۹۲۶ء۔ صفحات ۲۱۳ تا ۲۲۳۔ اس سائے قصیدہ کو انحرز  
دین سن زاس نے ترجمہ کے ساتھ شائع کیا ہے۔ اسی کے ساتھ ان مختلف الفاظ کو بھی بتایا  
گیا ہے جو مرزا قزوینی کی تفسیر ہے۔ مذکورہ بالا اقتباس میں شعریہ اور شعریہ کی ترتیباً ذی  
کئی ہے۔

خلف بن الیث کی شان میں لکھا گیا تھا جو ۳۱ھ میں سیستان کا گورنر مقرر ہوا تھا۔  
 (۷۹) ایک مدحی چنانکہ طاقت من بود لفظ ہمہ خوب و ہم بمعنی آسان  
 یہ قصیدہ پیش خدمت ہے۔ یہ ہے جو میں لکھ سکتا تھا۔ اس کے الفاظ خوب ہیں،  
 اور یہ سمجھنے میں بہت آسان ہے۔“

(۸۰) مدح امیری کہ مدح اوست جہازا زینت زہم زوی دفر و زینت یمان  
 یہ اس امیر کی شان میں لکھا گیا ہے جو دنیا کے لیے زیب و زینت ہے اور جس  
 سے دنیا کو عزت، حشمت، مسرت اور تائید ملتی ہے۔

(۸۱) شعر سزا دار میر گفت ندانم ور پر جریم و طائی و حسان!  
 میں آپ کی شان کے مطابق شعر نہیں کہہ سکتا، گرچہ میں اپنے وقت کا جریم، طائی  
 اور حسان ہوں۔“

(۸۲) سخت شکو، تم کہ بجز من بنامد ور پر صریم با فصاحت سبحان!  
 ۱۷

۱۷ اس شعر میں ”شعر سزا دار میر“ کا جگہ اصلی نسخے میں ”بجز بسزا دار میر“ لکھا ہوا ہے۔ اس کا  
 مطلب یہ ہے کہ ”میں اس کے ہوا کچھ نہیں کہہ سکتا کہ جو امیر کی شان کے مناسب ہے“ سیاق  
 و سباق کا خیال رکھا جائے تو یہ جملہ موزوں نہیں ہے۔ پھر بھی اگر اس کو صحیح مانا جائے تو شاید  
 کا مطلب یہ ہو گا کہ جو کچھ وہ کہہ رہا ہے وہ سچ ہے اور اس کے ہوا کچھ امد نہیں ہے، نیز وہ  
 اس کے اوصاف بیان کرنے میں مبالغہ سے کام نہیں لے رہا ہے۔ ”شعر سزا دار میر“ موزون و  
 کی تصحیح ہے۔

رودکی کے قصیدے عرب شعراء کے مانند حقیقت پسندانہ ہیں۔ مثال کے طور پر اس  
 وہ قصیدہ جو اسی نے بڑھاپے پر لکھا ہے، اس خصوصیت کا مظہر ہے۔ اس میں اس نے اپنی  
 جوانی کی باتوں کو دل گداز طرز سے بیان کیا ہے جو عربوں کا ناسخہ ہے۔

۱۷ جریر، ابوہامد الطائی اور تسان کو رودکی نے شاعری قصیدہ گو شعراء تسلیم کی ہے۔  
 ۱۷ صریم سے مراد مسلم بن الولید ہے جسے صریح النوائی کہتے ہیں (یعنی کشتہ ما معدو ان) سبحان نام ہے  
 شہر اموی خطیب کا جو ۵۵ھ میں مرنے لگا۔

میں بہت ڈرتا ہوں کہ ہمیں میری بے بسی ظاہر نہ ہو جائے۔ مگر سچ میں صرف اتنی

ہوں اور مجھ میں سبحان بن واس کی کسی نصیحت ہے۔

رودکی عربی زبان سمجھتا تھا، اس کی تصدیق اس امر سے ہو جاتی ہے کہ بب امیر نصر

بن احمد رشتہ ۱۳۰۳ھ نے اس کو کلید اور دومتہ کی داستان منظوم کرنے کے لیے کہا تو

اس نے کسی اور سے ابن المقفع والی عربی داستان سنی اور اسے بحر مل میں لکھا۔ اس کی فائز

نظم عربی نظم سے اتنی مطابقت رکھتی ہے کہ سڑای، دینی سن راس نے عربی متن کی غلطیوں

کو اردی کی لغاتِ فارس میں دیئے ہوئے جستہ اشعار کی روشنی میں درست کیا ہے۔

فردوسی نے بھی بقول اس کے شاہنامہ کے مواد کے سلسلے میں کئی عربی تاریخ کی کتابوں

کو کھنگالا ہوگا۔ وہ خود کہتا ہے :

”میں نے بہت ذیدہ ریزی کی ہے اور عربی اور فارسی کی کئی کتابیں

پڑھی ہیں۔“

ساتھ ہی ساتھ یہ بھی ملحوظ رہے کہ اوائل میں ایرانی شعراء کے راویان ہوا کرتے تھے، جیسا کہ

تیم شعراء کے ہوا کرتے تھے، ان راویوں کا کام تھا کہ وہ اپنے اپنے شعراء کے کلام کو حفظ کریں

اور موقع بہ موقع اس کلام کو سنائیں۔ تو کوسکی پہلا شخص ہے جس نے بتایا کہ ایرانی شعراء نے

جیسی راویوں کو رکھنے کا طریقہ اختیار کیا تھا۔ چنانچہ فردوسی، مسعودی، سیمان اور ابوالفرج الرو

کے اپنے اپنے راوی تھے۔ سیردینی سن راس نے بھی اپنے مضمون بعنوان ”جعلی رودکی“ میں

۱۱۔ ڈی راس : دیباچہ پنج تیزتر جلد ۵ *concordance* تصنیف *N.M. Panzov* صفحہ ۱۱

۱۲۔ مزید مطالعہ کیجیے : مجاہد شاہی ایشیائی انجمن، اکتوبر ۱۹۲۷ء صفحہ ۶۱۳۔ فردوسی نے شاہنامہ میں اس وقت

کا ذکر کیا ہے بب نصر نے رودکی کو کلید و دومتہ کی داستان منظوم کرنے کے لیے کہا تھا۔ دیکھیے شاہنامہ

تصحیح جلد ۲ صفحہ ۱۷۵۔ سطور ۱۶ تا ۲۳۔

۱۳۔ پندرہ نخلین : *St. Asian Islamic Party* صفحہ ۱۵۰۔ اس کا فارسی متن لباب جلد ۲ صفحہ ۳۳

اور صفحہ ۱۵ میں ملتا ہے۔ ۱۴۔ پروفیسر برادون : تاریخ ادبیات ایران جلد ۲ صفحہ ۲۷۳۔ ۱۵۔ مجاہد شاہی ایشیائی

انجمن۔ اکتوبر ۱۹۲۷ء صفحہ ۶۳۶

یہ ثابت کیا ہے کہ رودکی کا بھی ایک راوی تھا جس کا نام سنج یا ماناج تھا۔ یہ شخص رودکی کے اشعار ہندیت خوش خوانی سے پڑھا کرتا تھا۔

علامہ ازہر نے اپنی شعراء نے خود تسلیم کیا ہے کہ انہوں نے عرب شعراء کی زبردستی کی مثال کے طور پر انوری کا یہ شعر ملاحظہ ہوا، جس میں اس نے انصاحب بن حباد کے مشہور شعر کو تصدیق کیا ہے کہ

”شاعری کا آغاز ایک امیر کرتا ہے اور شاعری کی انتہاء بھی ایک

امیر سے ہوتی ہے۔“

شاعری دانی کد امین قوم کر دند آئنگہ بود

ابتدا بشان امرء القیس انتہا شان بومستدراس

دیکھا تجھے معلوم ہے کہ شاعری کن لوگوں نے کی ہے ؟ ان کا پہلا شخص امرء القیس

تھا اور آخری ابو فراس تھا۔

ان میں سے بہت سوں نے عربی دان ہونے پر فخر کیا ہے اور خود کو عرب شعراء کا ہمسر ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ مثال کے طور پر منوچہری نے تصنیف ۲۵۷ سطر ۲۶ میں اپنے حریفوں کی بے بسی کا مذاق اڑاتے ہوئے کہا ہے کہ

من بس دیوان شعر تازیان دارم بسر

تو نانی خواند آلا بصحنک فاصبحینا

مجھے تو عرب شعراء کے کئی دیوان از یاد ہیں، تجھے تو الا بصحنک فاصبحینا

بھی پڑھنا نہیں آتا۔ (یعنی خبردار! ہمیں جام صیوحی پلا)۔

آخری مصرع میں عمرو بن کلثوم کے مطلقہ کے پہلے شعر کی طرف اشارہ ہے۔ اسی شاعر نے قصیدہ نمبر ۲۹ کے آخر میں حدیث النجاشی ہے کہ ”اے یسار کا دل اور ابن مقبل کا دماغ عطا ہو“

تاکہ وہ اپنے ممدوح کی مدح سرائی کر سکے۔

معزنی ایک قدم اور آگے بڑھتا ہے۔ اس نے "اسے ساریاں" والے قصیدے کے آخر میں

ممدوح سے معذرت خواہی کی کہ اس نے اپنے قصیدے کی تشبیہ میں عرب شعراء کے

اُڑے ہوئے نیمہ گاہوں کا ذکر کیا ہے۔ یہ قصیدہ اس باب میں دیا گیا ہے۔

شمر زنج من زلل مشناس در شعر منخل  
گر من زربح و از طلل در مدح تو کفتم سخن

(اگر میں تیری مدح میں اُڑے ہوئے نیموں کا ذکر کروں تو اسے میری بیخ نقاد کی

منظلی پر محمول نہ کرنا اور میرے شعر کا نقص نہ سمجھنا)

نغز و بدعت این منظر در مدح بی بہو غلط  
ز انسان کہ در لوح و کھط یا قوت اند مقترن

(یہ بہترین بیخ ہے اور لکھنے میں بالکل بے عیب ہے، یہ اس یا قوت کے مانند ہے

جو دھاگے میں پرو دیا جائے یا کسی ڈبیرہ میں رکھا جائے۔

اس شاعر نے اپنے (ایوان) میں کئی مقامات پر خود کو عرب شعراء سے تمثیل دی ہے۔ مثلاً

ہست معزنی بدولت تو عبسم را  
ہمچو عرب را جریر و انخل و اعشی

(معزنی تیرے عہد میں ایران کے ایسا ہی ہے جیسا کہ عربوں کے لیے جریر، انخل

اور اعشی ہیں)

اسی طرح عبدالواسع نے بھی اپنی دغلی بجائی ہے۔ وہ کہتا ہے

اگر امر القیس فخر عرب شد!

سزدگر تو فخر باشد عبسم را

(اگر عرب امر القیس پر نازاں ہیں تو ایران کو چاہیے کہ تجھ پر فخر کرے)

ذیلان میوں ان فارسی قصائد کے چند نمونے پیش کیے جاتے ہیں جو عربی قصائد کے طرز پر

لکھے گئے ہیں۔ سب سے پہلے ہم منوچہری کو لیتے ہیں :-

قصیدہ نمبر

۱- سلام علیا دار اقر الکو اصحاب  
بتان سید چشم عنبر ذواشب

(سلام اس نازنین کے گھر کو جو ملکہ ہے خوب رویاں سید چشم اور گیسوئے عنبر آگین کی

الولی ص  
۲- سلام  
۲- (منیل)  
۵- (زوزہ)  
۷- (جب)  
۷- (لے)  
باری  
خیوں  
چاہے  
تھی  
۷- لہ  
کے  
کرتا  
۷- سے  
کچھ  
۷- سے  
۷- فد  
کی

- ۲- دستورِ نطق و آواز میں جو پرہیزگار اور شہور تو قین سے مستعد ہے۔  
اسلام اُجڑے ہوئے خیمہ گاہوں کے آثار پر، جو ایسے معلوم ہوتے ہیں جیسے شاہانہ انجمن اور وزیر کا نظریہ
- ۳- فتادہ بنسیرین بر اوراقِ مُسنبل جو پر روی قرطاسِ شہبائی کا تب  
سنبل کی نیکھڑیاں جو نسریں پر گری ہوئی ہیں، سطرین معلوم ہوتی ہیں جو کسی منشی نے کاغذ پر لکھی ہیں۔
- ۴- مقامِ خوانی گرفتہ نواجح بساطِ عنادل سپردہ عناکب  
لوٹھ گر عورتوں نے دوشیزگان کی جگہ لے لی ہے، مکڑیوں نے ٹبلوں کے مقامات پر بسٹے تھے ہیں۔
- ۵- چوسیر کو اکب بدینگو نہ دیدم بر اندم نجیب از مقامِ مصائب  
جب میں نے مشاروں کی گردش اس طرح دیکھی، تو اپنے اعلیٰ قسم کے اونٹ کو ایسی ہونٹاں جگہ سے بھٹکار  
لے گیا۔

اندھیری رات میں ہوا کا طوفان ہے اور ہر قسم کا جان کا خطرہ ہے، پھر بھی شاعر اپنا سفر  
بازی رکھتا ہے، اچانک اس کی نظر وادی میں چند خیموں پر پڑتی ہے، چند دوشیزہ لڑکیاں  
خیموں سے نکل رہی ہیں اور ایسا معلوم ہوتا ہے گویا چند ”مور“ ہیں جو پانی کے چشمے کی طرف  
جا رہے ہیں۔ اس نے اپنی محبوبہ کو بھی دیکھا وہ بھی اس قطار میں خود بہشت معلوم ہو رہی  
تھی۔ نازک خرامی کے ساتھ وہ شاعر کی طرف بڑھتی جاتی ہے اور اس سے بے حجابانہ پوچھتی ہے

لہ لفظ ”صاحب“ نے یہاں مراد وزیر ابو الحسن ہے جس کی شان میں یہ قصیدہ کہا گیا ہے۔ اس قسم  
کے گریز کو ”استطارد“ کہتے ہیں، کیونکہ شاعر نہایت ہوشیاری سے تشبیب میں اپنے مدوح کا ذکر  
کرتا ہے۔

۷ عربی شاعری میں اجڑے ہوئے مقامات کے آثار کو کاغذ سے تشبیہ دی جاتی ہے جس پر کالی روشنائی  
سے کچھ حروف لکھے ہوئے ہوتے ہیں۔

۸ یہ تشبیہ عربی شاعری سے لی گئی ہے۔ ملاحظہ ہو المنخل الیشکری (ابن قتیبہ صفحہ ۲۳۸ سطر ۱۵)۔  
فدفعتمہا وتدافعت \* مشی القطاة الی الغدیو (میں نے اور اس نے دھکم پیلی کی اور تیروں  
کی مانند پانی کے چشمے کی طرف چلے)۔ مونوچہری نے تیسرے بجائے مور کا لفظ استعمال کیا ہے۔

کہ کیا وہ ان بن بلائے ہوئے مہانوں کی خاطر تواضع نہیں کرے گا؟ شاعر نے مجھ سے موصوفے فائدہ لیا اور کہنے لگا۔

۲۷۔ فلکدم زمام و رحال نجیبم  
والهمت بالخر والنحر واجب  
میں نے اپنے بڑھیا ادنیٰ کی مہار پھینکی اور اس کی کاٹھی اتاری۔ مجھے اونٹ کی قربانی کا خیال آیا کیونکہ قربانی کرنا ایک فریضہ ہے!

۲۸۔ چو مرکب فدلے بت داستان شد  
مرا لغت دلبر کہ طال الہ عاتب  
جب اپنی سواری کے اونٹ کا میں نے اپنی بڑبڑ کے لیے قربانی کی تو وہ مجھ سے کہنے لگی: "بس کر۔ اب زیادہ بڑا بھلا نہ کہہ سکتا!"

۲۹۔ شدم از صمدی من اندر عماری ،  
و تد سورت سحسا سعید العواقب  
(میں نے پھر صمدی من سوزو ۳۱) کے ساتھ عماری میں بیٹھ کر کھیلے۔ وہ حقیقت میں نے خود کو حالات کے پلٹا کھانے پر خوش نصیب پایا۔)

اس قصیدے میں امر القیس کے مشہور معلقے کے الفاظ موجود ہیں۔ مثلاً سجنجل، غذائو اور قندیل داہب۔ اس کے علاوہ امر القیس کی زندگی کا وہ واقعہ بھی ہے جو اُسے عزیزہ کے ساتھ پیش آیا تھا اور اس نے اپنی دینی کو ذبح کر کے عزیزہ کی سہیلیاں بنا دی تھیں اور پھر عزیزہ کے ساتھ ہم رکاب رہا تھا۔ اس سے بڑھ کر نقالی کی مثال شاید ہی ملے! کیسے مان لیا جائے کہ منوچہری کو بھی اپنی زندگی میں یہ سانحہ پیش آیا تھا!

امر القیس کے معلقے کو پڑھ کر منوچہری غیر معمولی طور پر متاثر معلوم ہوتا ہے، اس کی تعویوں کو اپنے دل سے وہ بھلا نہ سکا۔ منوچہری کا ایک اور قصیدہ ہے جو اس کے دیوان میں نہیں ملتا۔ لیکن شمس قیس اپنی کتاب موسوم بہ معجم (صفحات ۷۰۷، ۷۰۸) میں اسے لے آتا ہے اور کہتا ہے کہ یہ غیر مانوس قافیوں والی نظم ہے، اس نظم میں شاعر کو تے سے مخالف ہو کر

نہ ڈورا مہرہ یکایک ختم ہو گیا۔ شاعر نے اپنی محبوبہ اور اس کی سہیلیوں کو کھانا کھلایا۔ اب وہ اپنی محبوبہ سے جھگڑ رہا ہے اور چاہتا ہے کہ اس کے ساتھ ہم رکاب ہو۔

کہتا ہے کہ "ابن ابی کثیر" یا نہیں بند کر۔ یہ خبر یہ کہ پڑنی خیمہ گاہ ہے۔ حیرت تو یہ ہے کہ اس مجاہد کا نام بھی عزیز بنا ہے جو مقرر اور سلسلہ اللہ (دریغیے ٹیلے) پر اپنا مسکن بنا ہے جیسا کہ امر اٹیس نے ذکر کیا ہے۔ زان بند منو پوری فرقہ کا اہم بیان کرتا ہے اور کہتا ہے کہ زنا بے راستہ، یاد ہر کس، خود ہم شکر سن ز فراہش منیقا (م شخص) خواہ بستی سے بیدار رہتا ہے، لیکن میں ہوں کہ اس خواب سے بیدار نہ ہوا

اس میں امر اٹیس کے زبیر و زل شکر کی بازگشت ہے

تسلت عمایات الرجال عن الصبی

و اوس سخاوی عن صواکک بمنسلی

لوگ عشق کی سزا تینوں سے بہت جلد ہوش ہوا آجاتے ہیں لیکن میرا دل تیری محبت سے آزاد رہا  
 قصیدہ نمبر ۱۲ کا آغاز کونہ کہ آواز سے ہوتا ہے، پھر اُڑے ہوئے دیار کا ذکر آتا ہے۔ اس کے ساتھ رات کے اندر سے میں دست نکس کا سفر ہے۔ الغرض انیسب نے پینتیس اشعار لکھے ہیں۔ تصید نمبر ۲۹ (بم) غزلیہ پر ہے۔ اور پرنسیر برادوں نے اس کا بہترین ترجمہ انگریزی، زبان کیا ہے۔ تاریخیت آگاہ ہے کہ تاریخ اربعیات ایران بجا صفحات ۳۰ تا ۳۲ پر اس کا مطالعہ فرمائیں۔

اب ہم ابوالمعالی الرازی کی طرف اپنی عثمان توجہ منتقل کرتے ہیں۔ اس کا قصیدہ بھی کوس کی پیشین گوئی والی آواز سے شروع ہوتا ہے۔  
 گردش من ہم از پیست از نیب غراب کہ در درمانت ما از دید روز احباب  
 (میری ہم آہ دزاری کس وجہ سے ہے؟ یہ کوس کی آواز سے ہے جس نے مجھے بستی سے اور اس کے

سے المعجم میں اس کا نام عزیزہ یا عزیزہ لکھا ہوا ہے جو عزیزہ کا متبادل معلوم ہوتا ہے۔ یہ تینوں نام لکھنے میں ایک جیسے ہیں اور ایک کو دوسرے کی جگہ متبادل پر جان لکھتے ہیں۔ لفظ عزیزہ یا عزیزہ اشعار میں کہیں نہیں آیا۔ لہذا یہ تحقیق شدہ ام ہے کہ اس نام عزیزہ ہے۔

سے لبا ب جلد ۲ صفحات ۲۲۸ تا ۲۳۲

(باقی حاشیہ آئندہ صفحے پر)

رہتا ڈالو! سے دور پھینک دیا ہے)

- ۱۱- دیار تیز شد از گشت روزگار چہستان کہ روزگار بمانر (دور ہی) بحجاب  
 (بستی بھی گردش روزگار سے ایسی) ہو گئی ہے کہ زمانہ تعجب سے اس کی طرف دیکھتا ہے)
- ۱۲- گمان برند کہ آنجا یگاہ راحت وامن شدہ زدوری تو سرسبز بیاب و خراب  
 (لوگوں کا خیال ہے کہ مذکورہ راحت وامان والی جگہ تیرے فراق کی وجہ سے ویران و شہتہ ہال ہو گئی ہے)
- ۱۳- گرفت خار ہم معدن گل خود روی شدہ سراب ہمہ جای لالہ سیراب  
 (خود رو گلاب کے پھولوں کی جگہ کانٹے نظر آتے ہیں اور تروتازہ گل لالہ کی جگہ سراب نظر آتا ہے)
- ۱۴- زخمتی کہ نمودی نگار حسنا تو تگلار بارغ ز شرمش درون شد بحجاب  
 (ایک زمانہ ایسا بھی تھا کہ تیرا خانہ ارٹنگ اپنی خوبی کی وجہ سے چہستان کی دل فریبی کو ماند دیتا)
- ۱۵- تیر نمود ہی صنعت سحاب از وی برین متیزہ ہمہ نشانی مست طالب  
 (ارنہ اس کی رونق کو خاک میں ملا دیا ہے۔ ہلاکت تیز زاری میں یاد دل وہی کام کرتا ہے جو آگ کر رہتا ہے)

(آخرتہ صفحے کا شیعہ)

ظہیر کے سب ذیل چار اشعار بھی ملاحظہ ہوں۔ (دیوان صفحہ ۴۴ الف) ان میں بھی اپنی اپنی جگہ پر ہے۔

گراست زہرہ کہ با این دلی ز صبر نفور در افکند سخنی از وداع نیسا بورد  
 (کس کی حالت ہے کہ اس دلِ ناصبور سے نیشاپور میں وداع کی جو حالت تھی، بیان کرے)

اگر چہ می شنود نالہ غراب و ایک چلو نہ فہم کند آدمی زبان طیور  
 (اگر چہ کونے کی کانیں سنائی دیتی ہے مگر انسان کیسے پرندوں کی بولی سمجھ سکتا ہے)

ندانم این چہ دیر است گویا کہ غراب زیار خویش نبودست ہیج شب انجور  
 (معلوم نہیں، یہ کیسی دیر کی بات ہے کہ گویا کبھی بھی رات کے وقت اپنے خوب سے جدا نہ بنا)

غراب را چہ خبر نماند ہر شب از غم بجز چگونہ می گزرد حال این دل ز انجور  
 (کونے کو کب خبر کہ دل درد سند پر فراق کی راتیں کیسے گزرتی ہیں؟)

اور آنے والے تین قصیدوں کا آغاز انتہا سے ہوتا ہے، جس میں شاعر ساربان سے کہتا ہے کہ جو بربکی دیران بستی پر ٹھہر جا، تاکہ میں پھوٹ پھوٹ کر روؤں اور اپنے آنسوؤں سے اس مقام کو غسل دوں۔ پہلا قصیدہ معزی کا ہے۔

۱۔ اے ساربان منزل ممکن جو بردیار یار من

تایک زمان زاری کنم بر ربیع و اطلال و دمن

اے ساربان! میری جو بربکی منزل کے مساو اور کہیں نہ ٹھہر۔ مجھے کچھ وقت کے لیے اس منزل

کے نشانات اور کندھ رات پر دو آنسو بہانے دے

۱۔ دیوان معزی سفر اہم الف اور اس کے بعد والے اشعار

معزی کا ایک دوسرا قصیدہ ہے (انتہا آفس والا مخلوطہ۔ دیران سفر ۲۰۲) جس کے آغاز میں

ساربان سے التجا کی گئی ہے کہ وہ کوچ کرنے میں جلدی نہ کرے۔

یک شب زہر من اے ساربان زردوازه بیرون میر کاروان!

(میری خاطر، اے ساربان! آج صرف ایک رات کے لیے کاروان کو شہر کے دروازے سے باہر نہ نکل)

جب ساربان نے اس کی بات نہ مانی تو اس نے سالار کاروان سے ایک ایسا اونٹ طلب کیا

جو اسے اس وحشت ناک ماحول سے نجات دلائے۔ وہ بھگتے میں اتنا تیز رفتار ہو جتنا کہ ایک

جن جو شیشے سے تکل کر بھاگتا ہے اور اگر اس اونٹ کو اس کا ساربان مہار پکڑ کر چلائے تو

ایسا معلوم ہو کہ ایک سانپ ہے جو کوہ طور کو اپنی جگہ سے ہٹا رہا ہے۔

یہ سارا قصیدہ یا تو سرے سے جملی معلوم ہوتا ہے یا اسے شاعر نے اپنی کم سنی میں لکھا ہے

کیونکہ بندش الفاظ کے لحاظ سے، مذکورہ بالا قصیدے سے نہیں ملتا جتنا اور اس میں کئی باتیں

غیر ضروری طور پر دہرائی گئی ہیں۔

ایک اور قصیدہ (حوالہ مذکور صفحہ ۱۲۰ ب) میں شروع ہوتا ہے۔

تا سلامت بخل آمد سلی حله شد از غری چون جنت ملوی

(چونکہ سلی اپنی منزل پر چمچ و سالم پہنچ گئی، لہذا منزل خوشی کے مایہ فردوس برائے زمین معلوم ہوتی ہے)

۲- ربیع ازلدم پر فزون کلمہ خاک دمن گنگواری کلمہ

اطلال را بیخون کلمہ از آب چشم خویشتن  
خون جگر سے میں اس مقام کو تر کر دوں اور وہاں کی مٹی کو اپنے خون کے آنسوؤں  
سے لال کر دوں۔ آنکھوں سے ایسے آنسو بہاؤں تاکہ معلوم ہو دردی نے جیچون بہ رہا ہے

۱۵ مئی کا ایک دوسرا تعہدہ ان اشعار سے شروع ہوتا ہے (ملاحظہ ہو: مجمع الفصحی، صفحہ ۲۳۲ الف)

طال البالی بعدکم وابتیض عمیر من یکا

یا حبذا ایامنا فی وصلکم یا حبذا

راتیں پہاڑ جیسی لمبی ہیں اور میری آنکھ روتے روتے پتھر ٹپٹی ہے۔ وہ کیسے خوشنور دن تھے جو ہم نے  
ایک ساتھ گزارا تھا

اس قصیدے میں شاعر اپنی محبوبہ کے بجائے ایک نوخیز لڑکے کے اوصاف لکھنے لگتا ہے۔ اس لڑکے  
نے بہر بنی عباس کے اوانا سے سہانوں کی شاعری کو رد کر دیا ہے۔ وانبہ نے تشبیب میں عشقیہ  
اشعار لکھنا شروع کیا جس میں کسی نوخیز لڑکے کا ذکر ہوا کرتا تھا۔ اس کے شاعر نے اس میں  
حد کر دی۔ نازکی شاعری کو بیجا، عوقفی نے جو نہیں فرمائیں اباب تیرا دی ہیں سب اسی قسم کی ہر  
رددی بھی اس حاتم ہو، ننگے ہیں۔ مذکورہ بالا قصیدے کے دو اشعار ہیں جو شب و نوبت کو بیان کرتے ہیں  
تیرہ شبے کز ہاویہ دادی انشان ہرزاریہ چون نظر با برادیہ پیدا کو اکب بر سنا

رات ایسی تاریک تھی کہ ہر شہ دروغ حرم ہوتا تھا اور آسمان پر ستارے ایسے معلوم ہوتے تھے جیسے کسی  
مشینے پر پانی کے قطرے ہوں

رجاب مشرق شفق چون لالہ بر سینہ بلق کوکب بگوش چون عرق بر عارض معشوتہا

مشرق میں شفق کا جلال ایسا چمک رہا تھا جیسا کہ گل لالہ چمک رہا، کوکب سیمیں طبع میں۔ اس کے چاند  
طرف سے ایسے اجوبہ ہوتے تھے جیسے کہ کسی نو بونے کے رخسار پر پسینہ کی بوندیں

اس آخری شعر میں شہنشاہ اور ستاروں کی تشبیہ ایک شرمیلی لڑکی کے گلہن و نمادوں سے دی گئی ہے جن  
پر پسینہ کی بوندیں پڑی ہوں بول۔ ایسی تشبیہ کا ذکر بابت ختم میں آئے گا جہاں دوسریہ شاعری کا بیان ہوگا۔  
سب سے پہلے کے انہی قصائد میں بھی ابتدا شاعر اپنی محبوبہ کے ذوق کے منظر سے کرتا ہے

۲۔ از روئی یا رخ گوی ایوان ہمیں بیسنم تہی

وز قدر آن سرد سہی خالی ہمیں بیسنم چن

(مجھے صحن میں اپنی محبوبہ کا پہرا نزل نہیں آتا۔ میں چن میں وہ سرور بالا نہیں پاتا)

۳۔ آنجا کہ بود آن دلستان بادوستان در بوستان

شد گرگ در وہ را مکان شد کوف و گرس اوطن

! جہاں محبوبہ سہیوں کے ساتھ باغ میں کسید کرتی تھی، وہاں اب وٹریاں اور بھیڑیے رہتے ہیں اور وہاں اب اُٹوؤں نے اور گدڑوں نے اپنا بسیرا کر لیا ہے)

۵۔ برجای رطل و جام مے گوران نہاد مستند پی

برجای چنگ و نای و فی آواز زارخت و زغن

(اب ساغر و مینا کی جگہ گورخروں کے پاؤں کے نشانات ہیں۔ چنگ و رباب کی جگہ زارغ و زغن کی آواز سنائی دیتی ہے)

۶۔ ابراست برجای قمر زہراست برجای شکر

سنگ است برجای گہر، نماراست برجای سمن

(چاند کی جگہ بادوں نے لے لی ہے، شکر کی جگہ زہر ہے۔ جہاں سوتی تھے وہاں اب شکر پتھریاں جہاں چنبیلی کے پھول تھے وہاں کانٹے اُگے ہوئے ہیں)

۷۔ آری چو پیش آید قضا - و اشود چون مرغوا

جہاں شجر گیرد گی، جہاں طرب گیرد شجن

(ہاں! قضا و قدر سے نیک شگون بھی بہ نال ہوجاتے ہیں۔ پودوں کی جگہ گھاس گٹنے لگتی ہے اور مسرت و شادمانی کی جگہ غم و اندوہ لے لیتے ہیں)

۸۔ کاخی کہ دیدم چون ارم توتم ترا زردی صنم

دیوار او بینم . مانندہ پشت شمن

(وہ محل جو کسی زمانے میں باغ ارم معلوم ہوتا تھا اور تازگی میں معشوق کے چہرے سے بازی لے جاتا تھا، اس کی دیواریں ٹوٹ رہی ہیں اور ان میں کچی آگئی ہے جیسے کربت پر پتوں کی کمر میں خم آجاتا ہے جب وہ بوتوں کے سامنے پھلکتے ہیں)

۹۔ از حیرہ تا سعدی بشد وز خیمہ تا سلمیٰ بشد

وز حله تا یلی بشد گویا بشد جانم ز تن!

جب سعدی نے اپنا گھر چھوڑا اور سلمیٰ نے خیمہ خالی کر دیا اور یلی بھی کوچ کر گئی تو میں بھی

بے جان ہو گیا۔

اس کے بعد وہ اپنی محبوبہ کے حسن و جمال کا بیان لکھتے دار انداز میں کرتا ہے اور کہتا ہے کہ

”میرادل اس کے فراق میں غلگین ہے اور میرے سیاہ بال کا فونر کے

ماند سفید ہوئے ہیں۔ میں رات رات بجز بچھینی کی وجہ سے بستر پر لیا

تڑپتا ہوں جیسا کہ مرغ بیخ پر کیاب ہرے وقت تڑپتا ہے“

زناں بعد وہ اپنے اذیت کو بھگاتا ہے اور اپنے ممدوح سے باہماتا ہے۔

دوسرا قصیدہ عبدالواسع جبلی کا ہے

۱۔ چند باشم در دیار و منزل دعدو رباب رز و شب نالذہ و گریئو چون وعدو صحاب

(بادل اور کبلی کے مانند میں کب تک دعدو رباب کی منزل گاہ پر آہ و زاری کرتا ہوں)۔

۲۔ تاز حسن دلبران شیدا ماند آن دیار تاز فرعبقان خوش ہی گشت آن جناب

۳۔ آب چشم عاشقان فرگردن شبن کرد چو طوفان نوح آنرا ہمہ یکسر شراب

(جب سے خوب روؤں نے مکن نمالی اور دیران کیا ہے اور جب سے وہ بارگاہ ابرار کی

عاشقوں نے اپنے گریہ سے نوح کا طوفان برپا کر دیا ہے اور اس مکان کے نشانات مٹا دیئے ہیں)

۴۔ بود چون باغ ارم ہموارہ از نقش حیات بود چون خلد برین پیوستہ چون حسن تاب

(وہ ہمیشہ اپنی چہل پہل کی وجہ سے باغ ارم معلوم ہوتا تھا اور وہاں ایسا ہی آرام ملتا تھا

جیسا کہ بہشت میں مل سکتا ہے)

۵۔ گروطن گیری کون دروی صبا بینی جلیس و سخن گوئی کون دروی سدا یا بی جواب

(اب اگر تو اس میں جا کر رہے تو ہوا کے ہوا تیرا اور کوئی ساتھی نہ ہوگا اور اگر تو وہاں کچھ بولے گا تو تیرے)

آواز گونجے گی)

- ۶- گز تنہائی درد دمساز گردم با لیور  
(بعض اوقات میں تنہائی میں پرندوں سے جی بھلاتا ہوں اور کبھی کبھی عالم رنجوری میں کھڑا ہوں سے باتیں کرتا ہوں)
- ۷- ای بسا شہبا کہ من تار در روی بودہ ام  
باجریان در نشاط و بانظر ایمان در عتاب  
(آہ بگفتی راتیں میں نے صبح ہونے تک وہاں اپنے دوستوں کے ساتھ ہنسی خوشی میں اور محبوباؤں کے ساتھ چل کرتے ہوئے گزاریں)
- ۸- گوش من سوی سماں و ہوش من سوی صبا  
چشم من سوی نظر و دست من سوی شراب  
(میرے کان موسیقی کی طرف لگے ہوئے تھے اور میرا دماغ خوب روٹوں میں تھا۔ میری آنکھیں محبوبہ کی طرف تھیں اور میرا ہاتھ سائو کی طرف تھا)
- ۹- زار تلامح چون بنیل دیدہ پر خون چون تندرد  
تا نفورم کرد زان کبک دری بانگ غراب  
(جب سے کوسہ کی آواز نے مجھے کبک دری سے بیزار کر دیا ہے، یہ بنیل کی مانند نالال ہوں اور میری آنکھیں تیر کی آنکھوں کی مانند لال ہیں)
- ۱۰- دلبری کز عارض او آبروی گل بر بخت  
درفراق روی او شد دیدہ من پر گلاب  
(اس ماہ رو کے رخسار نے گلاب کے پھول کی چمک ماند کر دی تھی۔ میری آنکھیں اس کے فراق میں رو رو کر سوچ گئی ہیں)
- ۱۱- زنگسی دارد سیاہ و سوسنی دارد سفید  
لالہ دارد لطیف و سنبلہ دارد بتاب  
(اُس کی آنکھیں زنگس کے مانند سیاہ ہیں۔ چہرہ سوسن سا سفید ہے، ہونٹ لالہ جیسے نرم اور گیسو سنبل جیسے تابدار ہیں)
- ۱۲- سنبلہ چنبر نہاد و زنگسی خنجر گزار  
لالہ شکر فشان و سوسنی عنبر نعتاب  
(اُس سنبلہ میں کئی حلقے ہیں جو دلوں کو گرفتار کر لیتے ہیں۔ اُس زنگس میں کٹار جیسی دھار ہے، اُس لالہ میں شکر ریزی ہے۔ اُس سوسن کو غبارِ الودنقاب نے پوشیدہ کر رکھا ہے)

ان اشعار کے بعد شاعر اپنے گھوڑے کا ذکر کرتا ہے جو اُسے مدد و حتمک پہنچاتا ہے۔

تیسرا قصیدہ لایم، کا ہے بومعزی اور اوتسی کا ہم عصر ہے۔ اس کا آغاز شکستہ اور ریخت  
مکانات کے ذکر سے ہوتا ہے۔ اس سیدے کی تشبیب میں ایک مثالی شان ہے، یہی وجہ ہے کہ  
نئے سن دشمن یہاں پیش کیا جا رہا ہے۔

۱- ہست این دیار یا شاید فرود آرم بھل پرسم رباب و درعدرا حال از زرد و زطل  
یہ اپنی مجبورہ کا گھر ہے۔ یہ بلا اورٹ کو جہنم پہنچے اور رباب ددند کی یادگار بنتا تو اس کے مہلت پوچھنے  
چاہیے۔

۲- جویم رفیق را اثر کرد در دازلیلی خبیر دانہ کوزین منزل قمر کی رفت کی آمد بھل  
کسی ساتھی کو تلاش کرنا چاہیے جو لیلی کے متعلق کچھ بتا سکے اور وہ یہ بھی جانتا ہو کہ چاند نے یہ منزل  
کب خالی کی اور اس منزل میں تزل (نخس اکبر) کب داخل ہوا۔

۳- خون بارم از شوق عدیب از دیدن چنان قتیب ایون کہ پندیزی طیب از چشم بریدہ بھل  
(میں اپنی مجبورہ کی یاد میں ان درختوں پر جس سے کاٹھی بنائی جاتی ہے، اسٹارڈن انکرت تم بھر گئے کہ  
شاید لیب نے میری آنکھوں کے قرنیہ کی سفیدی کاٹ ڈالی ہے)

۴- بجای ہی بہنم زب اندر میان او سحاب آتش زدہ گاہ کراب از قوت برق بھل  
(میں اُس جگہ کو دیران پاتا ہوں، اس کو بادل نے برستے وقت گرج پہاڑ سے برباد کر دیا ہے)

۵- گشتہ زمین او بخیل آب اندر و مادہ قلیل آوردہ بر روی بخیل اسگہ کروب اکنون بھل  
(یہاں کی زمین بخر ہو گئی ہے، پانی کی قلت ہے۔ کھجور کے درخت جو کبھی اچھی فصل دیتے تھے اب  
ان کی فصل معمولی ہو گئی ہے)

۶- بے آب ماندہ منبعش بے بار ماندہ مرغش درقا ہمای بلقش خیل شیا طین را ز بھل  
(حوض سوکھا پڑا ہے۔ چراگاہیں خشک ہیں۔ اس بے آب و گیاہ زمین میں جموتوں کی آوازیں آ رہی  
ہیں)

۷- سہش چو سہم حاویہ صدیم در ہر زاویہ اعجاز نخل حاویہ دیوار و ہاش را مثل

اس کی وحشت دوزخ کی یازدلاق ہے اور ہر گشتے میں سینکڑوں شرطے لاسحق ہیں۔ اس کی دیواریں اور پتھریں کھجور کے کھوکھلے تنے معلوم ہوتے ہیں)

- ۸- کردہ بماء منہمہر دیران عزیز مقدر اللہ بامرہ قدر تنوان چنین کردن عمل  
(قادر مطلق نے پانی کے ایک دریے سے اس کو دیران کر دیا ہے۔ یہ ماجرا قضا و قدر کے ہیوا نہیں ہو سکتا)
- ۹- گرنیت این کار فلک درد اندویش چو خاک اندر و چون شد تک آب اندر و چون وصل  
(اگر یہ آسمان کا کام نہیں ہے تو پھر گلاب کے پھول کی جگہ کانٹا کیوں ہے؟ زمین کیوں شور ہو گئی ہے اور پانی کیوں گدلا ہے؟)

۱۰- تاسم بفرم زین چین نی سرو ماندونی سنن بودی ہانا اشک من آنگہ نہالشی را نہل  
(جب سے میں اس چین سے جدا ہوا اس میں سرو ہے نہ چنبیلی۔ اس وقت میرے ہی آنسوؤں نے ان کو سیراب کیا تھا)

۱۱- کو خانہ شد می آنکہ از کف آن ہر ردوی نور دم بجام اندر دوحی این دریم آن در بندل  
(سعلی اور میتہ کا گھر کہاں ہے! ان دونوں کے ہاتھوں سے میں نے شراب پی تھی۔ اس کے ساتھ قبیلہ تمیم میں اور اس کے ساتھ قبیلہ ہذیل میں)

۱۲- وان ہجو گنبد نیمہا در خیمہ حسنا رویہا این چون سہیل وان چون سہا آرا تہ زیشا عطل  
(اور وہ گنبد ناخیمے کہاں ہیں جن میں ان کے مکین رہتے تھے، ایک سہیل جیسی تھی تو دوسری سہا جیسی۔ انھی سے ان منزلوں کی رونق تھی)

۱۳- اکنون بجای ہر کی بینم ہی رسم اندکی آوردہ پنداری چکی سکا نش را دہرا ز اجل  
(اب ان خیموں میں سے ہر ایک خیمہ میں سوائے چند نشانات کے کچھ دکھائی نہیں دیتا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان مکینوں کو زمانہ نے تقدیر کی چکی میں پیس ڈالا ہے)

۱۴- رفت آنکہ در ہر گنبدی آواز آن مرغ ہی کی چون ند کردی زدی چون شاطرا از سادی بغل  
(ایک زمانے میں ہر گنبد سے مرغ کی آواز آتی تھی، مرغ جب چلاتا تھا تو خوشی میں اپنے پروں کو پکڑھٹاتا تھا)

۱۵- بانگِ پلنگ آید ہی فریاد رنگ آید ہی آشوبِ سنگ آید ہی چون گاہ زلزالِ زلزل  
لیکن اب چیتے کی آواز سنائی دیتی ہے۔ جنگلی کبری چلاتی ہے اور پہاڑوں سے چٹانوں کے ٹھکنے کی آواز  
آتی ہے)

۱۶- گوئی کجا رقت آن صنم کہ بود در عالم علم خورده دم غذا بدم برده دل وامق بدل  
رہتاؤ اوہ محبوبہ کہاں ہے جو سائے عالم میں مشہور تھی اور جس نے غذا کو دم بخورد کر دیا تھا اور وامق کے  
دل کو چڑایا تھا)

۱۷- آن پاک چون اخلاقِ ہر چشم از فریب و ناز پر زیر لب شیرینش در چون بر گلِ بشگفتہ طل  
وہ پاک دامن تھی۔ اس کی آنکھوں میں جلاو تھا۔ اس کے ہونٹوں کے پیچھے موتی جیسے دانت ایسے  
چمکے تھے جیسے کہ گلاب کی پنکھڑیوں پر شبنم کے قطرے چمکتے ہیں۔

۱۸- رخسار و زلفش راعب و شعر فزودہ روز شب زینیش رخ شیرینش لب سنیش دل سید کفل  
رات دن عرب اس کے چہرے اور گیسو کی تعریف میں شعر کہا کرتے ہیں۔ اس کا چہرہ گلاب کے پھول جیسا  
تھا۔ اس کے ہونٹوں میں شیرینی تھی۔ اس کا دل پتھر جیسا تھا اور اس کے کولھے نرم اور گداز تھے۔

۱۹- بردازدم صبر و خرد چون بانگِ بار باناتہ زرد کاریم پیش آورد بد لقا توئی وارد تکل  
اس نے دل میں بے چینی پیدا کر دی اور ہوش و حواس غائب ہو گئے۔ جب اس نے اونٹ کو چلنے کے لیے  
آواز دی۔ اُس نے میری حالت غیر کر دی جب مُنہ پھرا کر وہ روانہ ہونے لگی۔

۲۰- بے مونس و آب و چرا اندر مقامی من چرا چون کردہ ضامع بچہ را نچیر در کبف جبل  
میں اس جگہ صید زلوں کے مانند جس کا بچہ دامن کوہ میں کھو گیا ہو، کیوں مارا مارا پھروں؟ (۱۵)

۲۱- بندم عماری بر ہیون آیم از ویران برون گیرد بویران اندرون کس جای ہرگز چون حمل  
دعجے اپنا بار کس تیار کر کے اس دیرلے سے نکل جانا چاہیے۔ کیا کوئی شخص جھوڑے کے مانند دیرلے میں رہنا پسند کرے؟

۱۷- قدیم عربی شاعری میت پر آہ و فغان کرنے والے کو اس اونٹنی سے تشبیہ دیتے ہیں جو اپنے بچے کی موت  
پر پہلاتی ہے یا ایک نیل گائے سے تشبیہ دیتے ہیں جو اپنے بچے کی تلاش میں سرگرداں رہتی ہے، جو کسی شکاری  
کے تیرے قدمہ اجل بن گیا تھا۔

۲۲- راجش در مشکل رہی باہم و محبت ہر جہی ماہ اندرون ماندہ ہی مانند شتر در و جل  
 (میں ایک ناہموار اور پرخطر راستے پر اپنا ادنٹ ہانکتا ہوں۔ بادلوں میں چاند ایک کانپتے ہوئے اڈنٹ  
 کے مانند معلوم ہوتا ہے۔)

۲۳- قاصحی کہ آرد موج خون از تن مسافر ابومن چون مرد را گاہ فسون آب از بصر بوی بصل  
 (وہ ایسا دشت ہے جہاں مسافر کے جسم سے خون اس طرح بہتا ہے جس طرح کہ جادو کرتے وقت پیاز  
 کی بوکھلے دج سے آنکھوں سے پانی بہنے لگتا ہے)

۲۴- گر زین بیابان بگندم رنج سفر با سپرم از تخم کشتہ بر خورم گرد شترنگ من عمل  
 (اگر اس دشت سے گزر جاؤں اور سفر کی تکالیف پھیل لوں تو اپنے کیا کرنا کا پھل مل جائے گا اور جو پتہ  
 کہ خنفل کے مانند کڑوی معلوم ہوتی تھی اب شہد کے مانند میٹھی لگے گی)

۲۵- پیش آیدم بارخ ارم پر چتر و خرگاہ و خیم از طبل و منجوق و علم چون درگہ جمشید بل  
 (اور میرے سامنے بلخ ارم ہوگا جس میں چتر شاہی ہوگا، شامیانے اور نیسے ہوں گے جن میں طبل  
 علم ہوں گے جیسا کہ جمشید بادشاہ کے ہاں ہوا کرتے تھے)۔

جوہری زرگر کا ایک طویل قصیدہ ہے جو عربوں کے طرز پر لکھا گیا ہے۔ اس قصیدے میں  
 شاعر درواز مسافت طے کرنے کے بعد ایک تیز رفتار کاروان سے جا ملتا ہے جس میں اس کی  
 محبوبہ ہے۔ وہ سالار کاروان سے التجا کرتا ہے کہ اونٹوں کو کچھ دیر کے لیے کھرا رکھا جائے تاکہ  
 وہ اپنی محبوبہ کا آخری دیدار کر لے۔

فدا صبی میں کئی قصائد ہیں جن کا آغاز شاعر اور اس کی محبوبہ کے مناقشہ سے ہوتا ہے مثلاً  
 چاہتا ہے کہ اپنی ممدوح کی طرف جانے کا تہیہ کرے لیکن اس کی محبوبہ اسے اس عزم سے روکنے  
 کے لیے نہایت نرم انداز سے طنز کرتی ہے اور کہتی ہے کہ انعام حاصل کرنے کی امید مہوم پر سفر کی  
 صعوبت برداشت کرنا اور ہم نشینی کی لذت سے محروم رہنا کہاں کی عقلمندی ہے؟ لیکن شاعر اس  
 کی باتوں میں نہیں آتا اور وعدہ کرتا ہے کہ وہ واپسی پر اپنی جیمیں انعام سے بھری لوٹے گا۔ وہ  
 اس کو روٹی ہوتی چھوڑ کر چلا جاتا ہے۔

اس قسم کے قصائد ایرانیوں نے سابقین عرب شعراء کے نقش قدم پر چلتے ہوئے لکھے۔

کچھ اور فارسی کے قصائد ہیں جن میں عرب شعراء کی طرح وہ بھی اپنی دوردراز رہنے والی تبت کا خیال رات کے دقت اپنے دل میں پیدا کرتا ہے، ان میں ایرانی شعراء رسمی طور پر گھوڑوں، کا، مرکوز کا اور صحرائی سفر کا تذکرہ کرتے ہیں۔ ایسے قصائد کی مثالیں دینا بہت آسان کام ہے، لہذا کتاب کی ضخامت کو بڑھانے سے کوئی فائدہ نہ ہوگا۔ لیکن بوندہ یا بندہ والا مقولہ بھی اپنی بڑھ صمیم اور درست ہے۔

مذکورہ بالا مثالوں سے پتہ چلتا ہے کہ ایرانیوں کو عرب شعراء کا نتیجہ غیر مانوس اور غیر فغری معلوم ہوتا تھا۔ اگر ان کے قصائد کا عربی قصائد سے موازنہ کیا جائے تو ان کی شاعری ایک جھوٹ کا پلندہ معلوم ہوتا ہے۔ اس میں نہ تو خیالات کی ندرت ہے اور نہ جذبات کی اصلیت عربوں کے لیے اجرے ہوئے خمیوں کے آثار پر یا کسی اور چیز پر جس سے ماضی کی یادیں تازہ ہوتی ہوں رونادھونا ٹھیک تھا لیکن ایرانیوں کو ان چیزوں پر رونے سے کیا واسطہ؟ علاوہ ازیں عرب شاعر اپنے قصیدے میں ایک محبوبہ کا ذکر کرتا ہے، لیکن ایرانی شاعر اپنے قصیدے میں تین یا چار بادیہ نشین محبوباؤں کا ذکر لاتا ہے۔ بات دراصل یہ ہے کہ باؤڈنی صلاحیت اور شستہ الفاظ کے ایرانی شاعروں کی کوششیں بے ڈھب معلوم ہوتی ہیں اور ناکامی سے حکنا رہتی ہیں۔ اسی بنا پر ایرانیوں نے اس قسم کی تشبیب کو خیر باد کہا اور اس کی جلد ذکر باتیں بیان کر کے اپنی عقلمندی کا ثبوت دیا۔ ایرانی شعراء میں منوچہری کو یہ فخر حاصل ہے کہ اس نے نقل کو اصل بنانے میں کامیابی حاصل کی۔ سعدی، حافظ اور جامی نے بھی اپنی غزلوں میں اس کا نتیجہ کیا ہے، لیکن ان کی غزلیات کے اس پہلو پر گفتگو کرنا ہمارا مقصد نہیں ہے۔

اب تلکک ہم نے ان قصائد کا ذکر کیا ہے جن کا آغاز تنہائی اور فراق سے ہوتا ہے یا جن میں شاعر کا رواں سالار سے التجا کرتا ہے کہ وہ کچھ دیر کے لیے اونٹوں کو ٹھہرائے تاکہ وہ اپنی محبوبہ سے دراع ہوتے وقت کچھ کہہ سکے۔ ہم نے ایک اور صنف بھی دیکھی جس میں شاعر اور اس کی محبوبہ کے درمیان مناقشہ ہوتا ہے۔ محبوبہ اسے خطرناک سفر پر جانے سے روکتی ہے اور کچھ اور وقت تک اسے اپنے پاس ٹھہرنے کو کہتی ہے۔

ایک اور قسم کا قصیدہ بھی ہے جسے ایرانیوں نے بہت لکھا ہے، اس میں شاعر اور اس

کی جیالی محبوبہ کے درمیان مکالمہ بطور تشبیہ لایا جاتا ہے۔ اس قسم کے درقصیے انگریزی میں پروفیسر براؤن اور پروفیسر نکلسن نے ترجمہ کیے ہیں۔ ذیل میں ابوالمحارث حرب بن محمد الحقوری (؟) الہروی کا ایک قطعہ ہے۔

گفتم این گدگ نمودن روی جباری بود

گفت قدر مردم اندر خویشتن داری بود

(میں نے کہا کہ "بار بار روٹائی کرنا ظلم ہے" وہ بولی "مردوں کو چاہیے کہ خود داری سے کام لیں۔"

گفتم این خواری چو باید کی پرستم من ترا

گفت ہر کو بت پرستد از در خواری بود

(میں نے کہا "کیا تیرا پرستار ذلت و خواری کا مستحق ہے؟" کہنے لگی "بت پرستی کا یہی صلہ ہے"

گفتم آن زلفین تاری ناستر برز آن دورخ

گفت مہ را روشنی اندر شب تاری بود

(میں نے کہا "اپنے رخساروں سے سیاہ گیسوؤں کو ہٹاؤ۔" کہنے لگی "چاندنی شب تاریک میں اچھی

لگتی ہے۔"

گفتم آسانی و ناز اسن ر بود این عشق تو

گفت عشق نیکوان بارخ و دشواری بود

(میں نے کہا "تیری محبت نے دل کو بے قرار کر دیا ہے" کہنے لگی "مہ جبینوں سے دل لگانے میں

درد اور مصیبت کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔"

اس قسم کی گفتار کی مثالیں قدیم عرب شعراء میں ملتی ہیں۔ مثلاً امر القیس نے اپنے معلقہ

میں کہا ہے۔

۱۔ عنقریب کا قصیدہ۔ ملاحظہ تالیخ ادبیات جلد ۲ صفحہ ۱۱۱

۲۔ فرنی کا قصیدہ۔ ملاحظہ ہو *Studies in Islamic Poetry* صفحہ ۱۷

۳۔ لباب جلد ۲ صفحہ ۶۰

فقول وقد مال الغبط بنامعاً عفت بعیری یا امر القیس فانزل  
 جب نگارہ بوجھ کی وجہ سے جھکنے لگا تو اس نے کہا "اے امر القیس تو اتر جا۔ تو نے  
 میرے اونٹ کی کمر توڑ ڈالی ہے"

فقلت لها سیری وارخی زمامہ ولا تبعدینی عن جناک المعطل  
 میں نے اس سے کہا "چل اور اس کی ٹہار ڈھیلی چھوڑ دے۔ مجھے تیرے بار بار چکھے  
 ہوئے چل سے محروم نہ کر۔"

فقلت سبک الله انک فاضی الست تری السمار والناس احوالی  
 (اس نے کہا "خدا تجھے غارت کرے تو مجھے بدنام کرے گا۔ کیا تجھے چوکیدار اور دوسرے  
 لوگ میرے ارد گرد نظر نہیں آتے؟")

ذات یحییٰ الله ابرج قاعدا ولو قطعوا رأسی لدیک واوصالی  
 میں نے کہا "میں تو خدا کی قسم بیٹنے والا نہیں ہوں۔ اگرچہ وہ میرا سر اڑا دیں اور  
 میری بوٹی بوٹی کر دیں؟"

عمر بن ابی ربیعہ کے بیشتر قصائد میں اس قسم کے مکالمات پائے جاتے ہیں۔ ان مکالمات  
 نے اس کی شاعری کو ایک خصوصیت بخشی ہے۔ لیجیے یہ ایک مکمل قصیدہ ہے وضاح المین کا جسے  
 اس کی پہلی مجرورہ روضہ سے بات چیت کرتے ہوئے وہ شروع کرتا ہے

باروض جیرانکم الباکر فالقلب لالاه ولا صابر

(اے روضہ! تمہارے پڑوسی صبح سویرے روانہ ہو رہے ہیں اور دل اس حد سے سکھنے چین ہے) ۱۷

سہ اغانی۔ جلد ۶ صفحہ ۳۵۔ بعد از ان وہ ام البنین کے عشق میں گرفتار ہو جو اموی خلیفہ ولید بن عبد الملک کی  
 بیوی تھی۔ اس کا انجام بھی وہی ہوا جو عاقل کا ہوا تھا۔ عاقل منغل شہنشاہ اور نگزیب کی چہیتی بیٹی زینب  
 کا عاشق بنا گیا ہے۔

۱۷ شاعر کہتا ہے کہ میرے قبیلے نے مجھ پر بے نیسے کے پاس اپنا پڑاؤ ڈالا تھا اور صبح ہوتے ہی وہ وہاں سے  
 کوچ کر گئے گا۔ لہذا مجھ پر سے جدائی کا خیال شام گزر رہا ہے۔

قالت الا لا تلجن دارکنا ان ابانا رجل غاشر

(وہ کہنے لگی: "خبردار ہمارے گھر نہ آنا، ہمارے آبا بڑے غیور شخص ہیں۔")

قلت فانی طالب غرۃ منہ وسیفی صارم باستر

میں نے کہا: "پھر تو میں موقتہ کی تلاش میں رہوں گا۔ جب وہ بے خبر ہوں۔ میری تلوار تیز ہے اور اپنا جوہر دکھانے والی ہے)

قالت فان القصر من دوننا قلت فانی فوقہ ظاہر

(وہ کہنے لگی: "قلعے کی دیواریں حائل ہیں۔" میں نے کہا "میں دیوار پر چڑھ کر راستہ بنا لوں گا")

قالت فان البحر من دوننا قلت فانی ساحل ماہر

(وہ کہنے لگی: "ہمارے مابین ایک سمندر ہے۔" میں نے کہا "میں بہترین پیراک ہوں")

قالت فحولی اخوة سبعة قلت فانی غالب قاہر

(وہ کہنے لگی: "میرے سات بھائی ہیں جو مجھے پہرہ دیتے ہیں۔" میں نے کہا "میں ان سب سے نمٹ لوں گا")

قالت فلیث رابض بئیننا قلت فانی اسد عاقر

(وہ کہنے لگی: "ہمارے مابین ایک جست لگانے والا شیر ہے۔" میں نے کہا "میں بھی شیر سے کم نہیں ہوں کوئی بھی آئے میں اسے مار ڈالوں گا")

قالت فان الله من فوقنا قلت فربی راحم غافر

دیکھنے لگی "کچھ تو خوف کر، خدا دیکھ رہا ہے۔" میں نے کہا "میرا خدا بڑا مہربان ہے اور درگزر کرنے والا ہے")

قالت لقد اعدیتنا حجة فات اذا ما جمع الساهر

دیکھنے لگی "تو نے تو مجھے زنج کر دیا ہے۔ جا، رحمت کے وقت آنا جب قصہ گو لوگ سو جائیں")

قاسقط علینا کسقوط الذی لیلۃ لاناہ ولا زاجر

(اُس وقت شبنم کی بوندوں کی مانند <sup>بہت</sup> نہایت آہستگی سے آہنا۔ نہ تجھے کوئی اس وقت روکے اور نہ کوئی ڈانٹ ڈیٹ کرے گا۔)

نہ اس شہر نے ہم کو امرا العیس کے ایک شکر کی یاد دلائی ہے۔ وہ یہ ہے

(باقی حاشیہ کے صفحہ پر)



کی تحت نشینی مسرت کا اظہار بھی کرتا ہے۔ اس کی قدیم ترین مثال تو میرے ہاتھ لگا ہے، عبداللہ بن ہمام السلمی کی فی البدیہہ نظم ہے جس میں اس نے معاویہؓ کے انتقال پر یزید سے اظہارِ تہنیت کی اور اس کی تحت نشینی پر مبارکباد بھی پیش کی۔ تفصیل یوں ہے :-

جب معاویہؓ کا انتقال ہوتا ہے اور یزید کی جانشینی کا اعلان کیا جاتا ہے تو امرائے عرب قصرِ امارت پر اظہارِ عقیدت کے لیے حاضر ہوتے ہیں، کسی میں یہ ہمت نہ تھی کہ مبارکبادی کے ساتھ تہنیت کا اظہار کرے۔ ہر کوئی دم بخود کھڑا تھا۔ یکایک عبداللہ بن ہمام خطاب کر کے کہتا ہے :-

امیر المؤمنین! خدا آپ کو اس حد مدد جانا گاہ کے برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور اپنے کرم سے آپ کو رعایا پر زوری میں بہت دے۔ بے شک آپ کو بہت رنج ہے لیکن اس پر صبر کرنے کا اجر بھی بہت ہے۔ خدا کی نوازش کا شکر ادا کیجیے اور صبر و تحمل سے کام لیجیے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ایک خلیفہ نے تمہیں ڈراغِ مفاہرت دیا لیکن اس کی جانشینی بھی تم کو ملی ہے۔ اگر نقصانِ عظیم ہوا ہے تو جو صلہ تمہیں حلا ہے وہ کسی قدر کم نہیں ہے معاویہؓ نے وفات پائی ہے اور تم اس کی جگہ پر ریاست کے والی ہوئے ہو خدا تمہیں تمام مسرتیں بخشے اور اس کا کرم تمہارے ساتھ شامل حال ہوا ہے

اس کی تان ذیل کے چار اشعار پر ٹوٹی ہے

اصبر یزید فقد فارقت ذامقة واشکر حباء الذی بالملک اصفاکا

اے یزید صبر کر! تو نے تیرے چاہنے والے باپ کو کھویا ہے اور خدا کی نعمت کا شکر بجایا، کیوں کہ اس نے تجھ کو چننا ہے۔

لا رزء اعظم فی الاقوام تعلمہ کما درتت ولا عقبی کعقبا کا

بہی نوع انسان پر کتنی ہی مصیبتیں نازل ہوں مگر تیری مصیبت کی نظیر نہیں اور تجھ جو ابراہا اس کا بواب نہیں۔

۱۔ مسعودی، مروج جلد ۱ صفحہ ۱۵۳۔ میرزا: الکامل صفحہ ۷۸۵۔ المدد جلد ۲ صفحہ ۱۲۲-۱۲۵۔

۲۔ نہایۃ الادب جلد ۵ صفحہ ۲۱۵-۲۱۶۔ زہر الادب للمصری جلد ۱ صفحہ ۴۹ اور ابن قتیبہ: کتاب الشعر و الشعر المصنوع

اصبحت راعی اهل الدین کلہم فانتم تو عاھم واللہ یرعا کا

تو تمام اہل دین کا رکھوالا ہو گیا۔ تو ان کی رکھون کرتا ہے۔ اللہ تیری رکھالی کرے گا

وفي معاویة الباقي لنا خلف اذا نعت ولا نسمع بمنعنا کا

اور جب تو مرے گا تو میرے بعد تیرا بیٹا معاویہؓ جائشیں ہوگا۔ اللہ کرے جو تیرے مرنے کی خبر نہ سنیں۔

عبد بنی عباس کے کئی شعراء نے عبداللہ بن ہمام کی پیروی کی ہے۔ ان میں سب سے پہلا شاعر

ابودلامہ مستز ہے۔ اس نے نظم کے ایک پیلے مصرعے میں منصور کی وفات پر اظہارِ غم کیا ہے تو دوسرے

مصرعے میں وہ مہدی کی تخت نشینی پر خوشی مناتا ہے

عینای واحدة تری مسرودة بامام ماجذلی واخری تذرف

میری دونوں آنکھوں میں سے ایک اپنے امام کو دیکھ کر خوش ہوتی ہے اور دوسری آنسو بہاتی ہے۔

ابکی وتضحك مرة ویسوءھا ما ابصرت ویسوءھا ماتعرف

ایک روتی ہے کیونکہ وہ جو کچھ دیکھتی ہے اس سے رنجیدہ ہے دوسری جو کچھ دیکھتی ہے اس سے خوش ہوتی ہے۔

فیسوءھا موت الخلیفة محرما ویسوءھا ان قام بدر ادرف

ایک اس لیے رنجیدہ ہے کہ خلیفہؓ حالتِ حرام میں مر گیا، دوسری اس لیے خوش ہے کہ پودھوں کا چاند

طلوع ہو رہا ہے۔

ما ان رأیت ولا سمعت کما اری شعرا ارجلہ واخری انتف

جو کچھ دیکھ رہا ہوں، اسے میں نے نہ دیکھا تھا اور نہ سنا تھا۔ ایک بال کی لنگھی کرتا ہوں تو دوسرا

بال اٹھا رہا ہوں۔

۱۰ یہاں یزید کے بیٹے معاویہ کی طرف اشارہ ہے۔ وہ اپنے باپ کے بعد ۴۰ سالہ میں تختِ خلافت پر

آیا لیکن اس نے بہت جلد خلافت سے دست برداری کر لی۔ اسے ابولیلی بھی کہتے ہیں کسی نے کہا

ہے ۱۰ والملك بعد ابی لیلی لمن غلبا (زہر الآداب جلد ۱ صفحہ ۵۰)

۱۱ منصور ۶۵ھ میں بصرہ کے مقام پر مر گیا۔ وہ حج کا فریضہ ادا کرنے جا رہا تھا۔ یہاں سے مدینہ

کا ایک گھنٹے کا سفر ہے۔ (ملاحظہ ہو نولہ کے SKETCHES FROM EASTERN HISTORY - صفحہ ۱۲۴)

هلك الخليفة يا لامة محمدؐ وانا كرم من بعده من يخلف

نشینہ کا انتقال ہو گیا! رسول پاکؐ کی امت کے لیے افسوس کا مقام ہے۔ لیکن اس کے بعد اس کا جابین تم کو ہاتھ لگے۔

اهدی لهذا الله فضل خلافة و لذاك جنات النعيم وزخرف  
اس کو اللہ نے خلافت عطا کی اور اس کو جنت الفردوس اور اس کی برکتیں عطا کیں۔

فابكوا المصعب خيركم و وليكو واستشرفوا لمقامذا و تشرفوا

اب تم ایک بہترین والی پر گریہ و زاری کرو اور دوسرے کے فخر و اعزاز پر خوشیاں مناؤ۔  
فارسی شاعری میں میری دسترس کے مطابق صرف ایک مثال ملتی ہے۔ عہد سامانی کا ایک شاعر جس کا نام ابوالعباس الفضل بن عباس الرینجانی ہے۔ اس کے نثر (ثانی) بن احمد (۲۳۱ھ) کے انتقال پر اور نوح (اولیٰ) بن نصر کی مسند نشینی پر ایک نظم لکھی ہے۔

(۱) پادشاہی گزشت خوب نژاد بادشاہی نشست قرع زاد

ایک عالی نسب بلاشاہ کیا اور اس کی جگہ پر دوسرا عالی نسب بیٹھا!

(۲) زان گزشتہ زمانیان غمگین زین نشستہ جہانیان دل شاد

جانے والے کو زمانہ روتا ہے۔ اس جانشین سے زمانہ خوش ہو رہا ہے۔

(۳) بنگر انون بچشم عقل بنگو ہرچہ بر ما ز ایزد آمد داد

چشم بصیرت سے دیکھو اور بتاؤ کہ خدا کا عید ملکبستا بے مثال ہے!

۱۔ اشار سفینۃ البلاغ صفحہ ۱۰۵۔ اب میں ہیں۔ اس قسم کے اشعار (انھف) ابوالنشین نے ہارون

کی وفات پر ادا میں کی مسند نشینی پر ۱۹۳ھ میں کہے تھے۔ ملاحظہ ہو ابن قتیبہ: الشعر والشراء صفحہ ۵۳۵۔

(ب) ابونواس نے فضل بن الرزیح سے اظہار تعزیت کے طود پر کہہ دیکھے دیوان صفحہ ۱۳۷۔ ابن رشیق: الحدیث

جدد صفحہ ۱۲۵ اور توری: نہایت اللاب جلد ۵ صفحہ ۲۱۶۔ (ج) ابوتام نے المعصم کی وفات پر ادا المومنین

کی تحت نشینی پر ۱۲۵ھ میں کہے تھے (ملاحظہ ہو) دیوان ابی تمام صفحہ ۱۷۶۔ بعد میں بیت سے آنے والے

شاعر نے بچہ کہے ہیں۔

(۴) گر پراخی ز پیش ما برداشت باز شمع بجائی او بنہاد

اگر ایک چراغ بجھ گیا تو اس کی جگہ پر دوسری شمع روشن ہو گئی !

(۵) وز زحل نحس خویش پیدا کرد مشتری نیز داد خویش بداد

اگر زحل نے اپنی نحست پھیلانی ہے تو مشتری بہت جلد اپنی برکتیں غام کر دے گا۔

غالباً ترجمانی کے پیش نظر عربی مثالیں موجود تھیں جب وہ یہ چھوٹی سس نظم لکھ رہا تھا۔ اس

نظم کی وجہ سے باب اللباب میں اس نے جگہ پائی ہے۔

اب تک ہم نے صنف قصیدہ کی مختلف انواع بیان کی ہیں جو ایرانی شعرا نے اختیار کیے تھے

غزل، مثنوی اور رباعی باقی رہ جاتے ہیں۔ آخر الذکر صنف مینی رباعی ایرانیوں کی پیدا کردہ ہے۔

اس کے متعلق آخری باب میں ذکر آئے گا۔

اگرچہ غزل عربوں کی ایجاد نہیں ہے لیکن وہ تشبیب کے سوا کچھ اور نہیں ہے جو متن قصیدہ

سے الگ کر دیا گیا ہے۔ رفتہ رفتہ اس نے اپنی موجودہ شکل اختیار کر لی۔ ایرانی شعراء کی غزلوں کے

قدیم نمونوں میں تشبیب کی جھلکیاں نظر آتی ہیں۔ دونوں میں محبوب کا حسن و جمال، دردِ فراق و غم

کا ذکر ہے۔ ایک اور قابل ذکر بات یہ ہے کہ ایرانی شعراء شروع زمانے میں غزل کے آغوش شعر،

یعنی مقطع میں اپنا تخلص نہیں لکھتے تھے۔ یہ ایک مزید دلیل ہے اس بات کی کہ غزل پہلے پہل ایک

جدگانہ صنف نہیں تھی جیسا کہ بعد میں وہ ہو گئی۔

مثنوی یا دھرمیوں والی تنوع کا بھی قدیم عربی شاعری میں سراغ نہیں ملتا۔ عربی نظم میں ہم قافیہ

الفاظ بولا کرتے تھے، اس وجہ سے طویل نظم کا لکھنا کوئی آسان کام نہ تھا۔ علاوہ ازیں عرب شعراء

حقیقت پسند ہوا کرتے تھے۔ وہ جو کچھ دیکھتے تھے یا محسوس کرتے تھے اس کو من و عن بیان کر دیتے

تھے، کسی قسم کے تصنع و رنگ آمیزی سے وہ کام نہیں لیتے تھے۔ چنانچہ یہ بھی ایک دوسرا سبب

تھا۔ عربی ادب میں شاہنامہ جیسی فردوسی کی رزمیہ نظم نہیں ملتی، اس میں نہ کوئی افسانہ نگاری ہے

۱۔ جلد دوم صفحہ ۱۰۰۔ اس نظم کا انگریزی ترجمہ پروفیسر گلشن نے کیا ہے۔ اسٹڈینٹ ان اسلامک سٹڈیز پونڈری صفحہ ۱۱۰۔

یہ ترجمہ اردو کتاب خانہ کوئٹہ میں سے کئی اور ترجمے فاضل موصوف کی اجازت سے یہاں شائع کیے گئے ہیں۔

اور نہ ناول نویسی جیسی کوئی چیز ہے، واقعہ نویسی البتہ ہے، مثلاً امر القیس اور عزیزہ والا قصہ یا جبران الہودی کی نورتوں کے ساتھ زندگی گزارنے کی باتیں یا عمر بن ابی ربیع اور جمیل کے اشعار۔ لیکن ان سب کو صحیح معنی میں افسانہ نگاری نہیں کہا جاسکتا۔ تاہم اس سمت میں کچھ پیش رفت ضرور ہوئی ہے لیکن کوئی ٹھوس نتیجہ بہ مد نہیں ہے جو بعد کے آنے والوں کے لیے مشعل راہ ثابت ہو۔ عدی بن زید (ابن قتیبہ صفحہ ۱۲- وغیرہ) نے جذبیہ اور الزبایا کا قصہ لکھا۔ اور ماموں کے سپہ سالار طاہر نے محاصرے کے وقت بغداد پر جو کچھ بن آئی اس کا بیان تحریر کیا۔ یہ دونوں بے شک رزمیہ یا رزمیہ شاعری کی طرف ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتے ہیں۔ لیکن ان پر مزید کوئی کام نہیں ہوا۔ بغداد کے محاصرے کے واقعے کو ابو یوسف الخریمی نے ذکر کیا ہے۔ (ملاحظہ ہو ابن قتیبہ صفحہ ۱۵۲۳ اور طبرستان جلد ۳ ورق ۸۷) عرب شعرا نے ایما اور جنوں کی عشقیہ داستان بھی منظوم نہ کی۔ اس کی شہرت بھی ایرانیوں کے لیے تندر تھی۔

عبد عباسیہ تک مثنوی کی صورت میں تصنیف و تالیف کرنے کی کوئی خاص کوشش نہیں کی گئی۔ عربی میں مثنوی کو مزدوج (یعنی جتنی کیا) کہتے ہیں۔ لبتار بن بُرد (الموتوفی ۱۶۶ھ) غالباً پہلا شخص تھا جس نے مزدوج نقلیں لکھیں اس کی کوئی بھی نظم ہم تک نہ پہنچ سکی۔ اس کے بعد ابان الاحقی اور ابوالتاہمہ آئے۔ ابجا حنف نے ابوالتاہمہ کا رجزہ موسم بذات الاشیال نہایت قدر کی نگاہ سے دیکھا۔ لاحتی نے براہمہ کے لیے کلیلہ و دمنہ کو عربی زبان میں منظوم کیا اور گراں قدر نسلہ پایا۔ سُرّای - دست فی سن راس نے اس شہرہ آفاق ہندوستانی داستان کی عربی منظومات کی ایک مکمل فہرست اپنے دیباچہ پہنچ نثر میں دی ہے (جلد پنجم *Sum of story* تصحیح Pender) لیکن یہ تمام نیر و نصائح والی نقلیں یا ابن المعتز والی نیم رزمیہ نظم بحر جوہر میں لکھی گئی تھیں اور ان میں مثنوی نہیں کہا جاسکتا۔ اس صنف کو درجہ کمال تک پہنچانے کا شرف بے شک ایرانیوں کو حاصل ہوا۔

سنہ افغانی - جلد ۱ - صفحہ ۱۱۹

سنہ افغانی - جلد ۱ - صفحہ ۱۱۹ لاحتی کی دوسری منظوم داستانوں کے ناموں کے لیے ملاحظہ کیجیے الفہرست صفحات ۱۱۹ اور ۱۲۳

اولی حیدرآباد  
جہاں ایک  
دو - طرہ کی  
مبلغ و ہفتہ

ڈاکٹر انیس صالح صدیقی

## سلطان المشائخ حضرت نظام الدین اولیاء

ان افسار  
اور قبہ  
عجبت و  
کی شان

نشد و نہایت کا یہ اہم کتاب ۱۳۲۷ھ میں مدینۃ الاولیاء بنڈالیا کی سرزمین سے طلوع ہوا  
وہ بدایوں بدشاہی ہندوستان کی اولین اسلامی فتوحات ہی سے ایک مرکزی و بارونق شہر بن گیا تھا۔

۱۳۲۷ھ مطلوب الفیروز (تکلی نسخہ) انڈیا آفس لاہور میں ۱۳۲۷ھ

۱۳۲۷ھ بدایوں زمانہ مسافت ہی سے ایک ممتاز مقام کا حامل رہا ہے جسکی نقطہ نظر سے یہ شمالی ہند  
کا عظیم فوجی مرکز رہا ہے۔ اس مردم خیز خطے سے تاریخ کے ہر دور میں صد ہا صاحبان ارشاد اور صاحب  
سین و ظم اٹھے سیکڑوں تہذیب و علم اور کتب ہی برگشتہ قسمت یہاں اپنی مزادوں کو پہنچے مسلمانوں  
کی بستیاں یہاں مسلمانوں کی حکومت سے قبل ہی بس کیے تھیں اور یہاں کے مردان مجاہد نے غوری  
سپاہ میں شانہ بہ شانہ جہاد کر کے تاریخ کے صفحات پر انٹھ نقوش چھوڑے۔ سلاطین دہلی اس صوبہ  
کی گورنری صرف ہونہار و باصلاحیت افراد کو تفویض کرتے تھے۔ حضرت امیر خسرو، تاج الدین کو  
گورنری ملنے پر کہتے ہیں کہ

ای زور کلمہ شد اقطاع بدایوں یافتہ  
مندے بالاتر از بلاتے گرووں یافتہ

براہِ غ  
وقت  
ہیں

۱۳

جہاں ایک اسلامی معاشرہ اپنی پوزیشن بائبلوں کے ساتھ دہلی میں آگیا تھا اور جس کی سمیت وسط ایشیا اور ماوراء النہر کے علاقوں سے پُر سکون علمی و ادبی ماحول کے متلاشی اویانہ و شعراء مبلغ و مفسر اذقیہ و محدث کشاں کشاں پہلے آئے اور یہ پُرسہ - بقول پروڈیئر نظامی ”بداویوں کی سخی ذوق کو برس واقعے نے پیار چاند لگا دیتے وہ فتنہ سنگول تھا، بیب وسط ایشیا میں منگولوں کا طوفان کف بڑا ہوا، امنہ ان شرح ہوا تو وہاں کے علماء و اکار کی ایک کثیر تعداد ہندوستان کی طرف رجوع ہو گئی عام طور سے جو لوگ عزت و شہرت کے خواہاں ہوتے تھے وہ دہلی میں ڈرک جاتے تھے کہ دار السلطنت کی زندگی میں بہر حال بڑی دن فریبی تھی۔ جو لوگ گوشہ علم کے سکون کو دار الحکومت کے شور و غوغا پر ترجیح دیتے تھے وہ بدایوں کا رخ کرتے تھے ... لے

ان انفاں قدسیہ کے باعث بدایوں علم و فضل کا گہوارہ بن گیا تھا، تہذیب و تمدن کا مرکز کہلاتا تھا اور قصبہ الاسلام اور مدینۃ الاولیاء کے مبارک و قابل فخر ناموں سے پکارا جاتا تھا۔ یہ آپ جی کی محبت و عشق کا اثر تھا جس نے امیر خسرو (م ۱۲۵۰ء) جیسے باگمال و جامت صفات شاعر سے بدایوں کی شان میں کہلویا لے

زبیر، کز مرقد اہل بصیرت چشمہ نور است  
بجائی سُرمہ در دیدہ کشم خاکِ ”بداؤں“ را

حضور قطب الدین اولیاء کے آباء و اجداد بخارا کے باشندے تھے جو فعل مکانی کر کے براہِ غزنی پہلے لاہور اور بعد میں بدایوں میں سکونت پذیر رہے۔ آپ کی ولادت باسعادت کے وقت سلطان شمس الدین التمش (م ۱۲۳۳ء) کی بیٹی سلطانہ رضیہ (م ۱۲۳۶ء) دہلی کی حکمران تھی۔ آپ سنی سید ہیں۔ محبوب الہی، سلطان المشائخ اور سلطان السلاطین القاب و نظایات ہیں۔ پیدائش کے وقت آپ کا نام نامی غستمد رکھا گیا۔ ایام طفلی ہی میں آپ کے پدر بزرگوار